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ELŐFIZETÉSI ÁH:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 
Negyedévre 1 frt f>0 kr.

Bérjnentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
m'ond sor dijja 20 kr.

(ÜTIegjelenik minden vasárnapon.)

HIBDETÉSI 5IJ :
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 kr.

Kiemelt, diszbetiik s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden l_j centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nvujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

JL házi-ipar hazánkban.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztérium egy vaskos kötetben tárja élénk 
a házi-ipar s az iparos-oktatás állását, mely­
ből behatóan megismerkedhetünk a házi ipar 
terjesztésével foglalkozó egyesületekkel azok 
intentióival s azon viszonynyal, is melyben a 
kormány ez egyletek ipari tanműhelyeihez
áll.

E könyvben foglalt kimutatásból tudjuk, 
hogy a házi ipar tanítására az ország külön­
böző részeiben fönálló mintegy 30 tanműhely­
ben a múlt év második felében 975 növen­
dék volt, kik közül 355 teljesen kiképezhetett.
A tanműhelyekben feldolgozott nyersanyag 
értéke 14,024 írtra rúg, melylyel szem­
ben az előállított iparczikkek értéke 32,202 
frtot tesz. Az elkészített és elárusított czik- 
kekböl befolyt. 20,948 írtra rugó készletben 
levő czikkek becsértéke 2,919 írtra tétetik.

A iöldm.-, ipar- és kereskedelmi minisz­
térium részéről 36,498 írt, a vallás- és 
közoktatási minisztérium által 4,373 tehát 
összesen 40,871 frt fordittatott a múlt évben 
a tanműhelyek költségeire, eltekintve azon 
tetemes áldozatoktól, melyeket a fönnálló 
házi-iparegyletek útján a társadalom hoz a 
házi-ipar fejlesztésének.

Az előttünk fekvő jelentésből kétségte­
lenül kitűnik, hogy a házi-ipar az utóbbi 6—7 
év alatt hazánkban jelentékenyen emelkedett, 
s hogy a nép keresete ez által sok vidéken 
rendszeresebb alakot öltött s szakszerűen
fejlesztetett. , . ., ,

Mert mig azelőtt egészen a nép ízlesere
volt bízva, hogy az általa traditiószerüleg 
évszázadok óta űzött népipart az eddigi 
arányban és Ízlés szerint folytassa, nem gon­
dolva a czikkek előállításánál a czélszerüseg

tökéletesítésére, a szükséges javításokra stb., 
addig a házi ipar-tanműhelyekben kiképzett 
növendékek az ország minden részében mint 
egy mesterségesen képezett és iskolázott 
házi iparosok az elsajátított fogásokat és 
tanulmányokat tovább adják, azokba máso­
kat is beavatnak s igy Önkénytelenül a házi­
ipar fejlesztésének mind megannyi eszközéivé 
válnak.

Az ujabbi országos és vidéki kiállításon 
bemutatott házi-ipari termékekből már meg. 
győződtünk, hogy a házi-ipar fejlesztésére 
fordított áldozatok nem voltak hiábavalók. 
Nemcsak magára a termelő s keresetének 
fokozására utak néposztályra nézve voltak 
azok előnyösek, hanem magára a fogyasztó 
közönségre nézve is, mely szükséglétének 
fedezése tekintetében jó és olcsó forrásokra 
akadt.

A házi iparnak tehát hazánkban, e föld­
művelő országban, hol a földművelő nép az 
év jó részében házilag űzhető iparra van utal­
va, nagy fontossága van, mit senki sem akar­
hat kétségbe vonni.

A ministerium jelentése azonban három 
; irányban provocál tőlünk megjegyzéseket, 

melyek ha házi-iparról van szó, s ha a házi- 
I ipar eddigi eredményeit fokozni s koczkára 

tenni nem akarjuk, illetékes helyről minden­
esetre figyelembevételre tarthatnak igényt.

Először is az ország különböző népessé­
gét, éghajlati s természeti viszonyait tekin­
tetbe véve, oda kellene törekedni, hogy a 
házi-ipar minden irányban kellő rendszeres­
séggel szétosztassék, hogy egy vidék népe 
se legyen házi-ipar nélkül. De ép e szétosz­
tásnál s a tanműhelyek deczentralizácziójánál 
a rendszernek oda kell irányulni, hogy 
és ugyanazon iparág túlságos mértékben ne 
forceiroztassék, nehogy a házi-iparban a tó-

megtermelés aránytalan viszonyban álljon a 
fogyasztással, vagy a kivitel folytán elóállható 
eikeiés lehetőségével, szóval: a túlságos ver­
seny e téren nem látszanék üdvösnek, sőt 
inkább némely új iparágának betanítása, ille­
tőleg terjesztése,

De másodsorban ezen új, valamint a mar 
nagy mértékben űzött iparágaknál figyelem­
mel keli lenni arra, hogy azok a kézműiparnak 
lehetőleg minél csekélyebb versenyt nyújtsa­
nak s ne váljanak veszedelmes konkuren­
seivé a szaktanulást igénylő mesteremberek­
nek. Ennek káros eredményeit, fölösleges is 
volna hosszan taglalni. Maga az eszme, mely 
ezen óhajban nyilvánul, elég világos és épen 
a házi-ipart intéző körök részéről legkön­
nyebben érthető meg és méltányolható.

Harmadszor nem hallgathatjuk el, hogy 
a nöipar az előttünk fekvő kimutatás szerint 
túlságos nagy áldozatokat követel az ipar- 
ii°ryi tárczától. A nöiparnak erkölcsi, társa­
dalmi es gazdasági szempontból nagy jelen­
tősége és fontossága van. S kívánatos is, 
hogy a speciális nöiparágakon kívül. (mint 
varrás, hímzés s efelék), a nők más házi, ipar- 
szemen űzhető keresetforrasokban alkalma­
zást nyerhessenek. De ha a nő ipart a házi­
ipar egyéb ágainak és az általános iparokta­
tás fejlődésének rovására egyoldalúkig por­
táljuk, ez sem állami, sem ipari érdek. S ha 
az a tizennégy nöipariskola, melyről a jelen­
tés említést tesz, mindenütt ugyanazt tanítja, 
akkor e téren csakhamar oly túlságos szám­
ban fogjuk a képzett erőket találni, hogy 
azok egymás miatt megélni nem fognak tudna. 
A nöipar oktatásnak tehát egy centrálizált 
vezetés szerint felosztását, arányosítását és 
rendszeresítését látnok szükségesnek. Azért 
is, hogy a nöiparoktatás az iparügyi minisz­
tériumnak kevesebb áldozatába kerüljön s

T abc

Tavaszi gondolatok.
__ Elkésett tárcza. —

Irta: lliUz Istvíill.

A házasság és a tavasz, annyiban hasonh 
tanaAgymlhol hogy sok bennök a menydor-
„és __ mondja egy szellemes iro kar, hog> min
den hasonlatnak rósz szokása a santikalas, mer 
igy valószínű, hogy ennek is m“kora va” S?h , 
sége s éppen azért sajnálom, °gy hasoniat 
nem ítélhetem meg, mennyben ta aló a hasonlat 
s mily fokban igényeli a támogatást le a® 
rencsétlen véletlenség, vagy a ve en riJ.
csétlenség miatt én még nem vlse házasélet
zsás lánczait, tajékozatlan vágyó ,
titkaiban s nem készíthetnem el a harass g 
teorologiai kimutatását, melyből k,tűnnek vaj 
több borult nap van-e Hymen napúmban mint
derült s gyakoriak-e a „^k ritkád fordulnak elő? 
előzött zivatarok, vagy csak „,;nripn tavasz
Különben
es nem minden haz“sag ajkak dörgedelmei- 
^T^inü, hogy a néha előforduló^ 
és földi háborúk már azért is szegesekéit gy
annál becsesebbek legyene a ára'szta-
kor az üdíts sugarak ragyogó meleget arasz a 
nak s a csendes béke a boldogság edes erzetet
lopja a szívbe.

Úgy mondják, hogy hajdan több költészet 
volt a tavaszban s megérkezését nem az Athe­
naeum-naptárból, mint inkább az ibolya nyálas­
ról s a pacsirta csattogó dalából tudtak meg. 
Azt is szeretik állítani, hogy hajdan az ibolya is 
szebben virágzott, mert nem kényszer,tettek má­
sod virágzásra nem tépték le bimbójában, 
pacsirta is szebben dalolt, mert a levegő nem 
széngőzzel, virágillattal volt tele es a fűzfapoéták 
is szebben énekeltek a lengedező zephirekrol, fe-
selö bimbókról és hervadó szívről.^

Valószínű, hogy a tavasz azért nem latszik 
ma költőinek, mert nagyon sok ko temenynek ne­
vezett prózát olvasunk rólla, a nélkül, hogy 
lünk egy pillanatra is felmelegednék Mulatságos 
tréfa volna a természettől, ha évszakai közül ki- 
felejtené egyszer a tavaszt, a tél uta" nyár ko- 
vetkeznék s a remitő „tavaszi dalok ott reked 
nének az asztalfiók örökös homályában, epedve, 
szomjuhozva a nyomdafesték elerhetlen feketesc- 
gét s az ismeretlenség örökös kárhozatként bo­
rulna reájok; - de hát a természetben nincsen-
nek ugrások, még a fűzfapoéták bosszant^1 a 5 ke' 

Valahányszor egy tavaszi vers keiül a k 
zenibe, mindég úgy tetszik, mintha reczeptet 
vasnék a mely szerint bizonyos mennyiségű vi­
rágillatból, madárdalból, zöld lombból es ke ég­
ből össze lehet állítani a tavaszt. S meg hozza 
mindenik vers egy gondolat korul fordul meg, 
egy alapeszmét zsákmányol ki s úgy hasonlíta­
nak egymáshoz, mint két üres erszény, a e§Y1 
fekete borjubörből van. mig a másik piros bár­
sony ; üres mindenik vers hisz régi, elkopott gon­
dolatokat kénytelen elmondani, csakhogy az 
egyik poéta kétségbeejtöleg jó rímek közzé szo­
rítja sovány gondolatait, mig a másiknál kedé­

lyesen együvé kerülnek a lehető rossz assonan- 
cok. különben Saphir azt állította, hogy a tavasz 
csak poétái hazugság, melyet azért talaltak ki, 
hofry legven miről rósz verseket írni.

Szerelem és tavasz édes testvérek, együtt 
nyílnak s többnyire együtt is hervadnak el. mert 
a modern elvek egyik paragraphusa szerint a 
változatosság gyönyörködtet s a mi regi az unal­
mas, — tehát az imádott nem lehet regi, mert 
akkor unalmas is volna, szükséges azért xello
változatosság. , , , , •

Leghelyesebb, ha együtt haladunk az idő­
vel s alkalmazkodik szivünk a természethez; — 
mikor a virágok rügyet hajtanak, bimbót hoznak, 
akkor a szívnek is uj rügyet kell hajtani, uj sze­
relmet érezni, nyáron aztán, midőn a virago x 
szirmai szétpattannak mámorito illatot terjesztve, 
mig a levelek rejtelmes édesen zizegnek, a szere­
lemnek fel kell emelkedni a szenvedély forpom- 
jára, mely éget és gyújt, mint a tűz s mikor a 
hevmérő leszáll a fagypontra, a zöld lomb ie 
lett zúzmara, jég fedi a fákat s agaikon rest ká­
rogó madarak ülnek, akkor a szív is lassabban 
dobog, inig nem a farsang lazas keringd kozott 
kiizzadja a regi szerelmet, hogy uj magot tagad­
hasson be, melyből a tavaszi napsugár uj virágot, 
ui szerelmet nevel.

Nincs szabály kivétel nélkül s azért nem 
minden szívnek működése egyezik meg a nap­
járásával; még mindig lehet talalm olyan regi 
divatu szivet, a melyik erénynek tartja az állha­
tatosságot s ragaszkodik hűségesen a regi esz­
ményképhez még akkor is, ha több könnyet fa­
kasztott szeméből az érzelem, mint a hány mo­
solyt varázsolt ajkára. Természetes, hogy a mo­
dern ember nevetségesnek tartja az ilyen csoko-
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annak fejlesztése inkább a közoktatási minisz­
térium ressortjába tétetnék át.

Ily módon a gyakorlati ipar szakoktatás 
előmozdítására nagyobb áldozatokat hoz­
hatna az iparügyi minisztérium.

„Magyar Ipar.14

A tornászairól.
Tekintettel az e czélra tartatni szokott póttanfolyamokra.

Az ember kettős művelés, kettős képzés által 
juttatható a tökély azon pontjára, a melyet maga­
sabb hivatása indokából okvetlenül elérnie szüksé­
ges. Ezen két rendű képzés alatt értjük a szellemi 
és testi képzést. A természet és nevelés általános 
törvényei szerint az embert testében képezni ép 
úgy szükséges, mint szellemileg: mert csak úgy 
valósítható tökéletes és képzetteljes állapota, ha 
benne a szellemi és testi erők egyaránt, azaz meg­
határozott arányban képeztetnek és fokoztatnak. És 
ez nem is oknélkül van igy, mert a testi életnek 
ép úgy és oly szüksége van istápra, mint a szelle­
mi életnek.

Igen nagy kár és szerfölött sajnos, hogy ha­
zánkban a testi képzésre csak egy idő óta, a mi­
óta a magas kormány államköltségen tornászat! 
póttanfolyamokat rendez, fordittatik némi gond, de 
még nagyobb kár az, hogy az igy tartatni szokott 
tornászati póttanfolyamok egyátalában nem felelnek 
meg azon üdvös czélnak, a mely a felette fontos 
ügy érdemében megkivántatik.

Lássuk tehát az okot s azon hibákat, melyek 
ellen az állítás nyíltan protestál s a melyek miatt 
a kérdéses póttanfolyamok nem felelnek meg a tu- 
lajdouképeni czélnak.

A tornászat egyedüli czélja és feladata első 
sorban a hazának edzett férfiakat, leányokat és anyá­
kat képezni, hogy azok idővel az utókornak erőtel­
jes, képzett nemzedéket szolgáltassanak, czélja to­
vábbá és pedig jelentékeny, a kisebb testi hiányo­
kat orvosolni, illetőleg azokat elmulasztani ellensú­
lyozni, nem különben a netalán következendő be­
tegségek ellenébe a testet megyyni s épségben tar­
tani és végül azon kötelességek teljesítésére előké­
szíteni melyekkel a szellemi fensőbbségnek, mint 
alárendelt feltétlenül tartozik.

Ha tehát a tornázás nem ez irányban és nem 
ezen őzéiért eszközöltetik, akkor nemcsak hogy sem­
mi értelme es hasznos oldala nincsen a társadalmi 
életben, de még csak nem is nevezhető annak.

Már pedig tény s nyíltan állítható, miszerint 
nálunk a tornászati póttaufolyamok egyáltalában nem 
felelnek meg ezen czélnak, mit a szorosan vett tor­
názás szigorúan és elengedhetlenül megkövetel. De 
hogy is felelnének meg, mikor magukon az illeté­
kes helyeken az előadás egészen más szellemben s 
a czéliránytól teljesen eltérői eg, tévesen eszközöl­
tetik. S ez nem is csoda! mert a képző tornapóttan- 
folyamok alkalmával, az ügy élére rendesen olyan 
férfiak állíttatnak s bízatnak meg e felette fontos 
ügy vezetésével, akik vagy kevésbé szakavatottak, 
vagy pedig nem a legkedvesebb eszméjük e szónak 
fogalma elöttök; mert lehet valaki a legügyesebb 
ugrász, tudhat és megtanulhat mindenféle ugrásokat 
a világon egész a kőtél táuczig, a nélkül, °hogy a 
tornázás ügyéhez értene, lehet valaki a legnagyobb 
orvostudor, tudhatja a boncztant a legjobban, de

nyös hűséget s úgy véli, hogy berozsdásodik a 
zár, ha sokáig nem nyitják aztán akaratunk elle­
nére is ott marad a szivünkben a régi ideál egé­
szen addig, mig nem bezárul megettünk az 
utolsó ajtó is.

V annak a földön oly szerencsés vidékek is, 
hol úgy szólva örökös a tavasz s alig lehetne megha­
tározni, hol végződik az egyik, hol kezdődik a má­
sik, ha nem volna oly pontos időmérő, mint a száz­
éves naptár. Ott a virágok folyton illatoznak a szú­
nyogok mindég csípnek és az emberek szünetnél- 
kül szerelmeskednek. Különben a mi mérsékelt 
égövünk alatt is akadnak olyan exotikus szivek a 
melyekben soha sincs tél, mindég tart a tavasz; 
ideáljaikat oly gyorsan változtatják, mint ruháikat 
s a régi szerelem oly hirtelen ifjúi meg, mintha lán- 
czolatos folytatása volna az előbbinek. És talán 
legboldogabb az ilyen szív mert nincs ideje soká 
viselni a csalódás fájdalmait, nem ér rá zokogni a 
vesztett üdv romjai felett, hanem könnyelműen veti 
magát uj érzelem karjaiba s alig gyászolja az egyik 
szerelem halálát már is örvendeni kell a legújabb - 
nak virulására.

Minden nyíló virág, minden röpke pillangó, 
minden csicsergő madár azt látszik mondani ta­
vasszal : szeresetek, rövid az élet! s a kinek fejére 
még nem hintett havat az idő, az megnyitja szivét 
a biztató hang előtt s élvezni, örülni siet, keresve 
ama boldogságot, melynek azon balga tulajdonsága 
van, hogy az emberekkel bujócskát játszik s ren­
desen akkor engedi magát elfogni, mikor már 
nincs szükségünk reá.

A tavasz éppen olyan hiú, mint a szép nők 
szereti magat felékesiteni mindennel a mi sze’ 
műnknek kellemes és tetsző s éppen annyi apró

abból még nem következik az, hogy ő azt a torná­
szaihoz szükségesen és meg követel ten tudja előadni 
és alkalmazni. És épen itt történik az óriási hiba! 
Az illető tanár urak előadják ugyan az egyes elő­
irt tantárgyakat, de az csaknem annyit ér, mintha 
nem is adnák elő, miután az összes előadások egész 
szárazon s a czélra való tekintet nélkül teljesittet- 
nek, ők ugyan bemajmoltatják a tornahallgatókkal 
az egyes tornagyakorlatokat, ugrásokat, de arról 
soha sincs szó: hogy ennek vagy amannak a gyako- 
latnak milyen edzési hatása van ? továbbá melyik 
gyakorlat melyik testrész képzésére alkalmazható 
és alkalmazandó ? mely és minő gyakorlatok veen­
dők igénybe gyenge mellű, lábú, karú vagy bármely 
más gyenge testrészü tornanövendékekkel ? minő 
tornagyakorlatok által hárítható el egyik vagy másik 
testi hiány ?

De hasonló módon járnak el a boncztan elő­
adásával is ; előadják a tárgy száraz felosztását, pre­
legálnak annak minden hozzátartozó részeiről, be­
szélnek erről, beszélnek arról, szóval mindenről csak 
arról nem, a mi a szorosan vett tornászat keretébe 
tartozik; mert a boncztan előadásának nem az a 
czélja és feladata a tornászainál, hogy ott az egyes 
cáputokat el tudjuk gépelni, hanem az, hogy a leendő 
tornavezető tudja, miszerint az emberi test egyik 
vagy másik része mikor és melyik gyakorlat által 
jő tulajdonképeni működésbe? Különösen pedig nagy 
tekintettel kell lennie az izmok sokféleségénél: tud­
nia kell és pedig alaposan az illető tornatanitóuak, 
hogy a különféle izmok micsoda gyakorlatok igény- 
bevétele által fejlesztendők, erősbitendők ? tudnia 
kell továbbá a testrésznek meddig terjedhető ter­
mészeti képességét, hogy igy egyik vagy másik gya­
korlat véghezvitelénél a szerencsétlenség kikerül­
tessék, nem különben a tornasebészettant is tudnia 
kell.

Én nekem több és különböző helyeken volt 
szerencsém az ilyen tornászati póttanfolyamokon 
megjelenni, de egész egész őszintén s tiszta lelki­
ismerettel mondhatom és állíthatom, miszerint egye­
dül egy helyen a nemzeti tornaegyletnél (Budapes­
ten követték azon irányt s tanítottak azon módszer 
szerint, a mely a valódi tornászainak a módszere; 
egyedül ott terjeszkedtek ki a tornázás azon elő­
nyeire, melyek az emberi test képzésére valóban 
fontos és kiváló befolyással vannak.

Erősen reméljük, hogy a magas kormány ez­
után is hasonló buzgalommal teendi meg az intéz­
kedéseket e nagy fontosságú s a haza fiainak szük­
séges kiképeztetésére oly jelentőséggel bíró ügy 
gyámolitására megtestesítésére és terjesztésére; de 
reméljük egyúttal azt is, hogy jövőre oly férfiakra 
ruházza az ügy vezetését, akik valóban szakavatot­
tak s hasznosan fogják tudni átadni a tornavezetés 
módszerét hallgatóiknak s akkor az anyagi támo­
gatás meghozza a régen várt gyümölcsöt, mely ed- 
digelé a pihenés magyában vesztegelt.

Rigán Mihály,
néptanító.

A régi nóta.
A szinnai körorvosi ügy uj pházisba lépet 

addig bolygatták, mig oly (fényes eredményt nei 
értünk el, hogy annál kívánatosabb már alig lehe 

Nálunk ugyanis ezentúl hetenkint csak égj 
szer szabad megbetegedni, nyakat vagy lábat tön

szeszélye különczsége is van, mint azoknak. Egyil 
sem engedi, kormányoztatni magát; elég önfejűt 
akkor könnyezni, ha mosolyukért epedünk s 1 
szivünket bánattal töltik el, akkor veröfényes súg 
játszik arcznkon; csak az a jó, hogy mosolyuk re 
desen tovább tart, mint a borongós idő s a ver 
fény, mely körültük árad, még a fájó sebet is b
heggeszti, még a földre tiport virágokat is 
eleire kelti.

. élvezni kívánjuk a tavasz üde virágillat
le végűjét, gyönyörködni akarunk virágainak tar! 
szmvegyulekeben, pillangóinak játszi szárnyalás; 

an, zenészeinek csattogó dalában s könnyű sét; 
palczayal kezünkben, ezer ébredő vággyal szivun 
ben kisétáltunk a szadba. hogy a természet ök 
élvezzük a tnagany edes perczeit s elfeledjük a 1.
nyesseégökbmellfnmerM6 gondokat- melyek kies 
ityessegok mellett is olomsullyal nehezednek a 1,
Iasztani íMV °1' JuPlter pluvius nem szokta elmi 
lasztam udito zivatart küldeni alá hogy felris-üli,
nek a nap forró levétel lankadó v rág megdu'za
janak a csörgedező patakok, melyekenirvadá
sál fenyegettek a forró sugarak s íehmjon feThev
léseben a termeszei szépségeiért lelkesülő szivünl

, .De, mikor sóhajtozva nézzük az epet s rf

csupa makranezosságból, vagy szeszélyből - el 
húzódik a egk,sebb bárányfelhő is s égető mele£ 
seg szaü ala a magasból, kétségbeejtve^ reménv
gettaízártlg Íkn6k CrSZényét asszál'yal ^ 

És a szép nőkkel szinte úgy vagyunk; — h

s ezen cselekvés is terminushoz van szabva az 
csak bizonyos meghatározott napon történhetik

A homonnai járási orvos oda van utasitv 
hogy a hétnek minden csütörtöknek nevezett naa’ 
ját a szinnai járás betegeinek olyképen áldoz?*' 
hogy az említett napot a szenvedők utáni vál­
tozásban töltse, ha esetleg valakinek nem csötör' 
tökön reggel, de este tetszik megbetegedni, fUss ' 
az orvos után Homonnára, hátha még utói ér 
vagy békével várjon a jövő csütörtökig, 
az ember nem gomba, kibírja egy hétig. !

Mondják, hogy nincs körorvosunk, mert 
csekély dijjazás mellett nem élhet meg köztünk 
de hogy nem ! Hogy az utolsó 2—3 itt hagyott 
bennünket, mint sz. Pál az oláhokat, annak oka 
nem egészen a sovány jövedelemben keresendő 
mint inkább azon esetlegességekben, hogy részint 
zsírosabb parthié kínálkozott, részint pedig —. mj 
s ezt ösmerjük el, épen nem valami lekötő állapot 
különösen egy fiatal emberre nézve, hogy járásunk 
mező városnak csúfolt központja bizony csak olyan 
unalmas falu, mint bármelyik szomszédja. A na«y. 
reményű ifjú orvos pedig ilyen helyen a kívánt 
renomméera, — talán csak véleménye szerint — 
szert nem tehet s hozzá még unalmas óráinak 
elűzésére nincs orvosság, mert Szinna a szórakoz­
tatás kellemes eszközeivel bőven épen nem ren­
delkezik.

Ilyenek s ehhez hasonlók tekintetbevételével 
nem lehet olyan határozottan állítani, hogy a szín- 
nai körorvos pusztán csak a jövedelem hiány miatt 
szökik onnan.

Mai napság mikor a járásorvosi intézmény 
már lejárta magát, Abaujmegye valóban practikus 
és utánzásra méltó példája után indulva, nálunk 
is életbeléptethető volna a czélirányos s aránylag 
olcsóbb körorvosi intézmény. Mert jól tudjuk, hogy 
a szomszéd Abaujban sincs járás, — csakis körorvos.

Nagyon üdvös és hasznos volna e felett el­
mélkedni s mennél rövidebb idő alatt gyakorlatba 
hozni.

Akkor azután hozzánk is eljönne a boldog 
idő, a midőn bajaink orvosoltatása nem volna ter­
minushoz szabva, de minden istenadta napon, épen 
úgy mint most a privilegizált csütörtökön vehetilök 
igénybe az orvosi segélyt. Pedig hányszor, de 
hányszor s mily égetőn van arra szükségünk! Az 
a sok kiszenvedett tudná csak megmondani, vagy 
elhagyatott árváik, hogy a kellő időben érkezett 
orvos mily más fordulatot adhatott volna számtalan 
gyermek jövőjének.

De igy a mikor a betegség kezdete s a ha­
lál bekövetkezése közt csak annyi az időtartam, 
mint a mennyit a homonnai orvos felhozatala 
igényel, akkor bizony élénk fájdalommal érezzük 
a körorvos hiányát. Pedig beh sokszor érezzük ?

Azon édes reményben himbálózni nem szűn­
nünk meg, hogy a járás orvosi intézmény eltörlése 
után mi nekünk is lesz orvosunk.

B. Mihály.

'u Pz^Lapunk múlt számának a „Közönség 
őréből czimü rovatában „Huszonkétezer honpol- 

gai mellőzött kérelme61 czimmel, az általunk ismert 
czikkiió saját felelősségére közlött czikkben elő­
adottakat, miután positiv tudomást szereztünk azok­
nak egészbeni válótlanságáról, sietünk megczáfolni. 

bentcmlitett czikben a bagatell-törvényre való

e.f& udvariatlan valaki észre nem venni bűvös 
pillantásaikat s szándékos rövidlátásában nem 
atja, hogy nem tartozik a hívatlan vendégek 

közzé meghívás nélkül se, akkor annyi epedő rao- 
lángoló tekintet röpül felé, hogy megszé- 

ülhet tőlle, hisz Börne is azt mondja: tartsátok 
e en szivetek dobbanásai, akkor a nők csókolni 
ogna ' s nem marczangolják szét sziveteket; — 
e a leolvad szivünkről a jégkéreg, hogy a szép 

szeme sugarai könnyebben hatolhassanak be s 
epedve sóhajtunk egy pillantásért, akkor nincsen 
a í félénk tekintsen, nincsen a ki rajtunk felejtse 
ragyogó szemeit, nincsen a ki ránk mosolyogjon 
mezes aj aival s fázva, dideregve a hidegségtől, 
a mellőzéstől elröppen ajkainkról a sóhaj: „mit 
er az elet szerelem nélkül!" — Ha mindezen már 
nem e et segíteni, legalább azt óhajtanám, ha 
április száműzetnék a tavasz keretéből s vala­
hova az őszhöz kapcsoltatnék, hisz úgyis kevés 
renoméja van a komoly emberek előtt s a sze­
re meseknek meg éppen nem patronusa, mert ap- 
ri is an meg szerelmet vallani is veszélyes, hisz 
ara ozo szavainkat könnyen elnevezik áprilisi zöld­
ségeknek s érzelmeinket az áprilisi időjáráshoz 
hasonlítják, mely múlandóságban csak a népsze­
rűséggel vetekedik. Ezen eshetőség máskor is 
enn orog ugyan, kivált ha sorsunk pápaszemes or- 

vostudornovel vagy nőorvostudorral hoz össze, a 
ki deg hm felkölteni szerelmünket, de nem elég 
naiv hitelt adni szavainknak.

Különben sok emberre nézve szerencse volna 
ha egesz even át tartana április, legalább szeme­
ik011 kívül lehetne keresni tévedéseik — nem 
akarom máskép nevezni — okát.
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Melléklet a „Zemplén" 27-ik számához.
hivatkozással, nyilvánosságra hozza czikkiró, misze- 
rint a szinnai járás közönsége, tekintettel a helyi 
viszonyokra, a közigazgatási bizottság utján folya­
modott az igazságügy minisztériumhoz, hogy a járás 
székhelyén, Szinnán, egy szakasz állíttassák fel, hogy 
ott a kir. járásbíróság székhelyétől: Homonnától 
távol eső községek lakosainak panaszai a járásbiró- 
sáCT egy tagja által hetenkint intéztessenek, s en­
nek létesithetését a homonnai járásbiro is vélemé­
nyezte, a kormány részéről azonban az emlitetthe- 
lyen a panaszok elintézése végett egy bírósági tag­
nak két hetenkénti megjelenése elégségesnek látszott; 
mindezek daczára — Írja czikk iró — a s.-a. újhelyi 
kir. törvényszék elnöke e tárgyban a minisztérium 
által hozzá intézett, kérdésre azon jelentést adta, 
hogy ilyen intézkedésnek szüksége fen nem forog.

Biztos tudomást szereztünk arról, hogy a kir. 
törvényszéki Elnök nem csak a fentebbi módon nem 
nyilatkozott, sőt a szinnai járás közönsége érdeké­
ben a fentebb említett intézkedés szükségességét az 
igazságügyministeriuin figyelmébe a legmelegebben 
ajánlotta, s czikkiró azon állítása, hogy a járásbiró 
hetenkénti megjelenést véleményezett: alaptalan, 
mert általa két hetenkénti megjelenés inditvá- 
nyoztatott, s a törvényszéki elnök telterjesztése is 
ez értelemben szól, ki nemcsak a homonnai járás­
biró véleményezése ellenére nem tett, sőt a közön­
ség érdekében némi tekintetben azon tulment; s 
ugyancsak meggyőződtünk arról is, hogy czikkiró 
közleménye „filius ante patrem“ mert azt sokkal 
előbb megírta, mint a midőn az elnöki jelentés meg­
tétetett s e tárgyban a minisztérium még nem is
határozhatott. ,

Óvakodni szoktunk, hogy valótlanságokat tar­
talmazó közleményeknek adjunk helyet lapunkban, 
mert az elhamarkodott Ítéletnek nem vagyunk ba­
rátai s bizonyára nem történt volna az jelen eset­
ben sem, ha a közleményt nem ismerős kézből vesz- 
szük, a melynek hitelt, adva, az ügy állásáról elő­
zetes meggyőződést nem szereztünk, mielőtt nyil­
vánosságra hoztuk volna. ^ ., ,

A jelen esettel szemben sajat reputaczionk 
érdekében kérjük is vidéki tudósitóinkat, hogy köz­
érdekű ezikkeiket igyekezzenek positív alapokra 
fektetni, hogy így a reánk nézve kényes természetű 
s a nagy közönséget semmi esetre sem mulattató 
czáfolatokra ne legyen ok szolgáltatva.

Különfélék.
Mai szárDunk ez évnegyedben utolsó lévén, fel­

kérjük mindazon t. olvasóinkat, kiknek ez alkalommal 
előfizetésük lejárt, hogy azt postautalványon megújí­

tani szíveskedjenek.
A választások eredménye megyerikben. A 

s-a-uihelyi kerületben Meczner Gyula 489 
szótöbbséggel lett megválasztva a ^etlensegi 
részről föllépett Blizman Ferenc* ®1*™ebe.nef £ 
választás napján már kora reggel vonult belele 
kocsikon a vidéki választók jókedvű hosszú sora 
s a Meczner és Blizman-féle zászlók tarka vegyu 
lete s a vidéki atyafiaknak azok alatt csaknem 
egyformának látszó megoszlása nagy küzdelmet 
iuerf de biz az estveli hat óra onas különbséggel 
verte el Meczner részére a nagy nap dicsőségét.
A választás kellő renddel folyt le, csakafugget; 
lenséízi jelöltre nézve nem múlt el minden ka 
tasztrófa nélkül. Pártjának vidékrőli részé ugyanis

S*-* * j-flK X
tás korlátái közzé visszaterelni. S3 „ , k 
ban - mint ottani tudósítónk értesít- Balogb

lTnök és férfiakból álló vegyes tartasag vett 
részt. Tudósítónk szerint a választás áltál b 
lelkes ovácziók közt ment vegbe.. A

Horváth" zsM függetlenségi párti eUeuébet,;jen­
ben a niádib an Asb»s Leo lovag, fenség.
párti válaszúin meg Z y len s Lászl6
elleneben. A hszkai jtei q Andrássy
függetlenségi; a 8a!s h monnaiban Szir- 
Tivadar kormánypárti, a h 0™.° v41asztattak meg 
may Ödön szintén kormánypárti választattak meg.
F három kerületben nem volt ellen jelolt. A 
medgy aszói kerületből lapunk zártakor még

nem tudjuk az eredményt.
A nagy vezérkari kBrutaziás^alkal'mabol^ *

nosok, koztuk több fobbr g vidék megte-
a multhéten megyénk egy részén,
kintése végett. Velejtén, jumus 14-tol 17 ig, n
18-tól 21-ig, Sárospatakon szinten ezen i
állomásoztak. ások reggelén a „Vörös

□gázolás/* közt lassu ügetés-
ökör" előtt hul amzo n pt = ur kocsisa_ ui _

ké^bbnek^ 

Tbakhelyett, a felhúzott ernyőü nag%n Természe- 
ttme'Shatott Sen előre s egy bámész-

kodó, mintegy 4—5 éves íiucska a lovak elé került 
s elüttetvén, a kocsi mindkét kereke át ment láb­
szárain. A szánalomra méltó gyermek aligha marad 
életben. A vigyázatlan kocsis azonnal le lett tar­
tóztatva. Ez eset hallatára azonban okulhatnának 
azon szülék, kik gyermekeikre mentül kevesebb 
gondot fordítanak, hogy azokat népcsődületek alkal­
mával ne eresztenék az utczára; akkor ilyen s 
hasonló szerencsétlenségek bizonynyal ritkábban
fordulnának elő. r , , .

A s.-a.-ujhelyi tanítók és tanítónők folyo évi 
juliushó 7-ik napján az ismert „Torzsáson" részben 
a helybeli szegénysorsu tanulók segélyezésére, rész­
ben pedig a zemplénmegyei általános tanitó-egye- 
sület alaptőkéjének gyarapítására, jótékonyczélu 
nyári tánczmuiatságot rendeznek, melyre a nagy­
érdemű közönség egész tisztelettel meghivatik. 
Beléptidij: személy és családonkint is 1 frt; felül- 
üzetések szives köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztatnak. A tánczmulatság kezdete d. u. 2 
órakor.

És mérnek vala ők nem igaz mértékkel. Ezt 
ugyan el lehet mondani, majdnem kivétel nélkül, 
az újhelyi korcsmárosokra, a kiknél a litter minden 
inkább, csak nem litter. És ez igy dívik nálunk 
évek óta. Nem látja, vagy nem akarja látni senki 
ha. Hát pedig bizony meg kellene azt látni; mert 
mi értelme van akkor az uj mértéknek, ha a litter 
helyett most is az itcze járja — még az se czin- 
kotai. Értsék meg, a kiknek szóltunk.

A „Zempléni egyet. ifj. egyesülete" múlt ho 
végével zár közgyűlését megtartva, a tisztviselők 
felmentése után következőleg választotta meg a 
szünidei bizottságot: elnök Kossúth Lajos, jegyző 
Üátz István, pénztárnok Kossuth János, bizottsági 
tagok Hlavathy Béla és Kovács József.

Folyó hó 21-én temették el Sárospatakon hg. 
Windisch-Graecz Lajos 5 éves, egyetlen fiát. A 
gyászszertartást főt. Dessewffy Sándor sárospataki 
plébános ur végezte fényes segédlettel. A beküldött 
gyászjelentés igy szól: Herczeg Windisch-Grátz Lajos, 
cs. és kir. altábornagy sat., sat., sat., úgy a maga, 
valamint neje, Windisch-Graetz hercegije, szül. 
cserneki és tarkeöi gróf Dessewffy Xaléiia, úgy 
szintén gyermekei: Carola és Maliid herczegnok 
nevében, szomorodott szívvel jelenti fiának, herczeg 
Windisch-Graetz Pál, Emil, Aladar, Lajosnak, 
folyó évi juuiushó 19-én hajnalban, a sárospataki 
várban, 5 éves korában történt korai elhunytat. 
Meghidegült tetemei kedden, junius 21-en délután 
4 órakor fognak a vártéren és a templomban be­
szenteltetni, s innen Tachauba, Csehországba a 
családi sírboltba elszallittatm. Saiospatak, 1881.
juuius^l9. ó| ir|ák Apunknak, hogy ott bo ter­
mésre éppen nem lehet kilátás, az esőzést meg- 
dőző hosszantartó szárazság a tavasz, vetesek 
növését igen meggátolta, a hüvelyes vetemenyek 
s a tengerire pedig a folytonos esozes igen karos 
hatással volt. Mint rántást említi lel tudósítónk, 
hogy a n.-mihályi kerület képviselője: Balogh Géza 
koztuk is megfordult, a mi nem k-s mertekb n 
lepte meg azt a szegény népét, a mely eddig
aligha látott körében képviselőt. ...........

Brutalitás. Folyó hó 16-li-ike közötti epei 
Dávid vágáson egy parasztember hazaba, melyben 
a féri nö és egy 13 éves leány aludtak, rabló 
tört be, ki állati szenvedélyét a non akarta kielé­
gíteni majd midőn ez megmenekült s e közben 
® Dem nagy bátorságu férj is k,osont a házból, 
a nélkül hogy védelemre gondolt volna, a vad erh 
brutalitásának a védtelen gyermekleauy esett áldo­
tok Az emberbőrbe öltözött vadat meg eddig nem 
sikerült kézrekeriteni.

Értesítés. A s.-a,ujhelyi helv. fitty, elemi fi-es
i ' ■ lmlálzhnn iiÖTV SZÍöt6 a ÜŐDÖV6ldéb6D, aZ év-
záróvizsgák az 1887s,-ik iskolai évről juliushó 
3-ikán a következő rendben lógnak megtartatni.
A J elemi fi- és leányiskolák vizsgája a temp lom- 
ban lesz,* — még pedig a flosztályoke^dodik d.

6- övelde ‘riSVügyanekkor a leányiskola na-

ssssTÍri ur r it&=
iskolákban- jun. 27. 28. napjain fognak a nyilvá­
nos rendes vizsgák megtartatni. Az igazgatóság 

Az álmatlanság ellen. Egy angol orvos azok 
számára kiket az álom kerül, a kővetkező egyszerű 
szert ajánlja: „Nedvesítsd meg egy turolkozo fe- 
Lt fektesd azt úgy nyakadra, hogy egyúttal a
fe ’ hátsó részének felét is födje, s borítsd ra a
kendő száraz felét a gyors kiPár0'f^^mesV 
Ívozása czéljából. A halas gyors es kellemes, a 
mennyiben az agyvelő fölfrissül, mia tál o|eszseges 
álom következik be. Lehet meleg vizet is a kalmazm, 
de legtöbben a hideg víznek nyújtanak előnyt. 
Azok számára, kiknek agyveleje igen izgatott, akar 
szellemi munka, akár gondok es keserv miatt, e 
szer valósággal jótékonynak bizonyu t.

A közönség körétől.*)

Nyilatkozat.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

A s.-a.-ujhelyi zárdaigazgatósága a „Zemplén, 
czímü lap f. évi 26-ik számában „A Karolina61 zar- 
daigazgatósága figyelmébe1; czim alatt megjelent es 

Több anya11 aláírással ellátott közlemény áltál in­
terpellálva lévén, hivatalos állásomnál fogva vau 
szerencsém a fenforgó ügy érdemében nyilatkozato­
mat közzé tenni.

Mindenek előtt kijelentem: miszerint a gya- 
nusitgatás elvemmel egyenes ellentétben áll és ép 
ez oknál fogva fel se teszem, hogy fent idézett köz­
leménynek a „Karolina11 leánynövelde tamadasa s 
népszerűtlenitése lett volna titkos czélja, de alkal- 
mat is veszek magamnak ez úttal azon szilárd el­
határozásomnak nyílt kifejezést adni: hogy ama nem 
remélt esetben, ha még is ezen üdvös és eredmenye- 
ben áldásdús leánynövelde ellen bárhonnét eredő 
jogtalan támadások intéztedének, egyházam iránti 
hűségem, hazám irányábani buzgó szeretetem , es 
a közmívelődési czélok iránti érdekeltségemnél lóg­
va nevezett intézet jó és szent ügyét azok ellené­
ben befolyásom teljes érvényesítésével védeni mindég 
nemes feladatomnak s elengedhetlen kötelmemnek 
tartanám.

A mi már a helybeli zárda jelenlegi itdo to- 
nöknéje ellen emelt ama vádat illeti, mintha szén- 
vedélyessége által sokszor elragadtatná magát, mely 
rendetlenségre és panaszra ad okot, erre nézve 
említett közlemény szerzőjével kellő tudomás és tá­
jékozás végett ezennel tudatom: miként hasonló 
panaszos ügyek, illetékességüknél fogva is igazsá­
gosabban és könnyebben nyerhetnek elintézést, ha 
uem átalánosságban, hanem concrét alakban, nem 
nyilvános hírlapi, hanem magán úton terjesztetnek 
az illető elöljáróság elé. Egyébiránt a vád azon pont­
ját illetőleg, mely az intézetben! állítólagos rendet­
lenségre vonatkozik, ezennel kijelentem: miszerint 
a tanodák hivatalos látogatása végett ép e napok­
ban városunkba érkezett egyházmegyei tanfelügyelő 
ngos és ftdő Danilovics Mihály püspöki helynök úr 
a helybeli leánynövelde hivatalos látogatása bevé- 
geztével, — saját tapasztalatomból merített meg­
győződésemmel öszhangzólag, — előttem nyilvánitá, 
hogy valamint ezen intézet vezetése, úgy a taní­
tásnak a hazai törvények követelményei és felsőbb 
utasítások szerinti kezelése, a tananyagoknak kellő 
feldolgozása tekintetéből nemcsak semmi rendetlen­
ségnek nyomára nem akadt, de sőt inkább az inté­
zet ügymenetét minden irányban dicséretre méltónak 
találta.

A fenforgó közleményre nézve bátor vagyok 
még egy észrevételt tenni. Igaz ugyan: hogy több­
ször említett zárdafőnöknő idegen szülőktől, neve­
zetesen német atyától s olasz anyatói szármázott 
légyen, hanem azt hazatiui tiszta lélekkel állítom:
hogy _ mióta ezen zárda lelkészi hivatalomnál
fogva igazgatásom alatt áll, nevezett főnöknő veze­
tése mellett a nőnevelde és nevelés ügyében semmi 
olyat nem tapasztaltam, sőt eme legutóbbi időkig 
nem is hallottam, mi a magyar nemzet elleni gyű­
lölet, izgatás vagy pedig gúnyoíás színét magán vi­
selné; különben is én, ki ugyan a külön nemze­
tiségek iránt, mig ezek a törvény és humánus ér­
zelem keretén belől működnek, illő becsüléssel szok­
tam viseltetni, keblemben hűn őrzött hazaszerete­
temnél fogva soha egy perczig se tűrtem volna, hogy 
eme nőnövelde magyar ellenes érzületek tüntetései­
nek bűnös színhelyévé tétessék.

Végül legyen szabad még azon meggyőződé­
semnek kifejezést adni, miként nem hiszem, hogy 
legyen józan gondolkodású oly egyén, ki germani- 
sationak vagy magyar nemzet ellenes törekvésnek 
tekintené azt: ha a leánynövendékek, a magyar nyelv 
alapos tanítása, s a tantárgyak magyar nyelveni 
előadása mellett más idegen, jelesül német és fran- 
czia nyelvekre is taníttatnak, s ezekbe gyakorlati­
lag is bevezettetnek, mert ezt az intézet rendelte­
tése, — ezt a miveltség terjesztése iránti fenséges 
hivatása, — ezt nyilvános reputátiója, — ezt a ma­
gast körök igényeinek nyilvánulásai, ezt a szülők 
forró óhajtásai hangosan követelik.

Prámer Alajos,
főesperes, s.-a.-ujhelyi plébános s nőnöveldei igazgató.

*) Az „audiatur et altera pars66 elvénél fogva 
e nyilatkozatnak, ép úgy mint azon közleménynek, me y erre 
okot szolgáltatott, készséggel adtunk helyett. Részünkről ezt 
egészen indifferens módon tehettük; mert a tamadas es ve­
delem jogosultsága s alapossága, avagy jogosulatlansaga s 
alaptalansága között határt vonni nem szándékunk, vonjon a 
nagy közönség, melyet a dolog bizonyára legjobban s mond­
hatni : közvetlenül érdekel, azt azonban tu tun -a 
nem egyesek, de több érdeklődök hangoztatják, hogy a Ka­
rolina* nevelőintézetet a hazafias szellem nem igen lengi a , 
a mi egyébiránt nem abból áll, hogy a növendékeket német, 
franczia stb nyelvekre oktatják, mert ezek tamtasa nemcsak 
szükséges, de azt a mai kor meg is követeli. Vettunk e tárgy­
ban több helybeli nő aláírásával szintén egy czáfolatszeru nyi­
latkozatot; de miután az igazgatóság részerőli föllépés két­
ségtelenül a legkompetensebb s miután a két nyilatkozat tar­
gyára nézve különben is egy s csakis alakjára nézve más, az 
egyiket nyilvánosságra hozni elégségesnek tartottuk. Szerk.



Csarnok.

A, hegyallyai zendülés.
(Folytatás.

Csoda-e, ilyenek után. ha a szegény, vérig 
gyötrött nép bosszút lihegett embertelen kínzói 
eílen, s vigasztalan nyomorúságának késért ei 
között alig várhatá a szabadulás óráját? Ha­
nem, honnét jöjjön az a szabadulás? ki nyújt­
son segitő kezet? Közelben nincsen senki, 
de igenis van távol, túl a határokon. Thököly 
Imre győzelmeinek lezajlott karszaka még nem 
olyan rég volt; a török párton folyvást ernye- 
detlenül, bár csaknem folytonos balszerencsével 
küzdő „kuruez király“ neve még gyakorta fel- 
felhangzik vala, a volt kuruezok között, a moz­
galmak egykori főfészkében: Patak, Regécz, 
Tokaj, Munkács vidékein. S az „idegen nem­
zetség" kemény igájában nyögő pórok képzele­
tében a bujdosó fejedelem alakja, ott a Balkán 
messze völgyeiben, most még mesésebb fénytől 
körülövezve tűnt fel, mint valaha. Őt várták 
szabaditójukként.

A népnek ezen érzülete élénken tápláltatott 
az 1697-iki nyáron a szultánt Felső-Magyarország 
és Erdély felé nagyobb diverziók tételére bírni 
törekvő Thökölynek szertebolyongó hadnagyai s 
katonái által. Ugyanis az ország tele volt buj­
dosó hajdúk- és katonákkal, régi, elziiilött kuru- 
czokkal, kik négyenként-ötönként, tizenként ott 
lappangtak a Rézen, a Blikkben, a szilágysági s 
szalánczi erdőkben, a Tisza, a Bodrog, a Szamos 
berkein. Néha egy-egy volt hajdú-hadnagy, mint 
például a kalandor-életű vitéz Kis Albert, 30—40 
ily lappangó hajdút is csoportoztatott; nem ártot­
tak senkinek, sőt Szathmár vármegye felhívására 
a Nagy-Bánya táján támadt oláh zsiványokat kiir­
tották. Azért a nép szerette és élelemmel tartja 
vala őket; ők pedig bujdostak erdőről erdőre, me­
gyéről megyére, „kuruezoknak" nevezték magokat 
s mesés híreket terjesztének. Tiszteik „czifrán, pár- 
duezbőrösen, forgósán járván," egynémelyik kö­
zülök nagyobb hatás kedvéért Petrőczynek, má­
sik Ubrizynak stb., Thököly vezéreinek adta ki 
magát. S a nép hitt szavainak, remélni kezdett, 
és sanyarú elnyomatásában szabaditó angyalként 
várta — a „kuruez király" eljövetelét.

A Zemplén és Abauj-megyei községekben 
különösen egy Tokaji Ferencz nevű bujdosó for­
dult meg sűrűén, utóbbi időkben mint kázalá 
kalmár járván faluról falura. Ezen tokaji urada­
lombeli születésű szabados egykor Thökölyt és 
a Rákóczi-árvákat szolgálta volt, mint a regéczi 
várőrség egyik hajdú-hadnagya. Elszánt, vak­
merő és mindenre kész ember, Ez magához voná 
társakul az erdőkön lappangók mellé Szalontai 
(máskép Kárándi) Györgyöt, Rákóczinak pataki 
jobbágyát, Kabay Márton ekklésiájából elűzött 
hajdúsági kálvinista papot, s Kövér Ferencz, 
Huszár Mihály, Bakos és Pataki nevű régi ka­
tonákat vagy talpasokat, kikkel úgy egyéb, mind 
a pórnép köreiből való avagy bujdosó katona 
ügyfeleivel a tél és tavasz folyamában a regéczi 
hegyekben tartott több összejövetelt. Ott erősen 
raegesketék egymást hűségre és titoktartásra, s 
a szerepeket kiosztván, oly ügyesen s nagy 
csendben szervezték fölkelésüket, hogy a néme­
tek füleibe semmi el nem hatott, — sőt még 
Rákóczi is, a ki tavasszal hetekig vadászik vala 
épen azon erdőkben, semmi gyanúsat nem vön 
észre.

Történt azonban, hogy Károlyit, — a ki 
Kis Albertét egyszer 30 hajdújával vára őrize­
tére, a tatárok félelme miatt egy hóig Károly- 
ban tartotta, azután pedig a nagy-bányai hegyek 
oláh tolvajai kipusztitására fogadta volt föl, — 
két szepesi kamarás denuncziálá: mintha Kis 
Albertékat ő fizetné s azon bujdosó kuruezok 
tulajdonkép az ő hajdúi volnának, talán titok­
ban maga is hasonló kuruez! Az ambicziózus 
főispán dühös lett e vádra, s loyálitását bebizo­
nyítandó: Kis Albertét hazájában Beregben 
Csonka-Bapibau, midőn feleségét meglátogatná, 
éjszaka elfogatta. A kit aztán vallatás alá fog­
ván, „nagy dolgokat tanult ki tőle," melyekről 
gr. Nigrelli kassai tábornokot azonnal tudósitá, 
és intette, hogy „vígyázásban legyen: mert rö­
vid üdőn motustól tarthatni-*

Nigrelli és az elbizakodott német tisztek 
nem sokat adtak az egész dologra, — hisz 
olyan csendes volt minden, és hogy is merne 
fóltámadni ez a vasigába vert nyomoru magyar 
népi Pedig a hegyallyai zendülés már jóformán 
szervezve volt, s Tokaji, Szalontai stb. csak azt 
várták, hogy a vidéken szállásoló cs. katonaság 
elhúzódjék a táborokba. Ez május folytán bekö­
vetkezett, úgy, hogy júniusban már csak a ren­
des várörségek maradtak helyben. Ekkor a buj­
dosók és összeesküdött pórok Tokaji Ferencz 
rendeletére junius végén a szalánczi erdőkben 
nagy csendben összegyülekezvén, „teles számra 
szaporodónak." A támadást julius 1-jére virradó 
éjjelre, illetőleg julius 1-jére tűzték ki, s a sze­
repeket egymás közt jól kiosztva, három irány­
ban: Sáros-Patak, Tokaj és Sátoralja-Ujhelynek 
indultak.

renez
U

Tokaj ellen a támadást maga Tokajii Fe- 
•endkivül ügyesen es_ vitczul.vezéreié, rillLí <«uv,v, *---- , f i-.;„ l'o-gyanúsa mondott napra tordu.o éjszakai .10

Ji várának hajókon nekimenven, a t tokban
;<nrelértő városi lakosok segelyevel a vauit Ictia

rosszul víg)uzu iMtihub, x .
vagy tömlöczre hányatja. A főkapitány távol volt
30_40 muskatérossal előtte való este knam
Uikelyre, — mivelhogy itt julius 1-én országos 
vásár vala tartandó: meg akará tehát az összegyu- 
lekezendő sokadalmas népet egy kissé zsaiolni, 
szokása szerint. Immár javában folytata is julius 
1-én a vásárra jövőktől — a kik fizetni nem akai- 
tak neki, — a zálogolást garázda katonaival; de 
a vásárosok ezúttal subáik alá rejtett fegyverekkel 
s fustélyokkal jövének. Bevárták egymást; egyszei 
aztán az egyik, vásárosnak öltözött bujdosó kuruez, 
a mint zálogul süvegét el akarnák venni: pisz­
tolyt ránt elő s egy német muskatélyost mellbe 
lő. Erre a többiek is fölkerekedének, — a fö- 
komiiieiulánst s valamennyi muskétás vitézét agyon­
verik. . _ , ,

A vakmerő támadás tehát mind a három
helyen sikerült. Tokaji Ferencz, miután Tokaj 
városát is megvette s az ellentállókat fegyverre, 
a kamarai és sóhivatalnokokat börtönre hányató, 
a német tisztek portékáit, a harminczad és só­
házi épületeket stb. zsákmányra bocsátotta. Azzal 
zászlókat tűzetett ki, s Thököly fejedelem ezre­
des-kapitányának nevezvén magát, az örömuj­
jongó lakosságot Thököly Imre hűségére esketé. 
A ki vonakodott, levágták. így tön Szalontai 
György is Patakon. A hegyallyai szőlőkapások s 
a németektől vérig gyötrött pór nép csoportosan 
támadt fel, — hamarjában több ezer ember állt 
zászlóik alá, nagyobbára a leült németektől el­
szedett s a két bevett erősségben talált fegyve­
rekkel fölszerelve, lovasság és gyalogság. A volt 
kuruez katonák és saját paraszt elöljáróik szer­
vezték őket, — a mennyiben az ily gyülevész, 
prédavágyó és fegyelmeden pórhadat szervezni 
lehetett.

Hirtelenül beszáguldozák az egész Hegy- 
allyát; a németeket: hadbiztosokat, kamarai tisz­
teket s más e fajta zsarolókat, a hol kaphatták 
agyonverték, házaikat földulták, s pinezéiket föl­
vervén, boraikat megitták. A fölzendült nép 
szabadon tölté bosszúját; jelszó vala: a ki kala­
pot visel, (a németség és labanezosság jelvénye,) 
le kell vágni! Ezért még a német ruhában járó 
magyar urakat is nagy veszély fenyegette; igy 
pl. b Sennyey Ferencz és b. Vécsey Sándor 
utazás közben kalpag helyett kalaposai! előtalált 
főurak is majdnem életükkel lakoltak és számos 
súlyos sebet vőnek, mig valahogy kimagyaráz­
hatták magokat, hogy nem németek. Úgy hagy 
ták életben.

A mi Rákóczit illeti: őt a nép, mint ke­
gyes földesurát s zaklatott jobbágyai hű pártfo­
góját, idegen köntöse daczára is szerette és tisz­
telte. Sejtették, hogy Zrínyi Hona fia csupán a 
németek gyanújának kikerülése végett visel ide­
gen ruhát. Tokaji és Szalontai kiadák a rende­
letet, hogy e jó fejedelem jószágaiban sehol 
legkisebb kárt tenni, prédát hányni senki ne­
merészeljen. Nem is tőn, a kir. kamara, a né­
metek, a jezsuiták, sőt némely magyar urak 
javait ugyancsak dúló uj kuruezok serege leg­
csekélyebb fosztást, hántást is Rákóczi jószágaiban, 
sem Patakon, sem Tokajban, Regéczen, sem másutt. 
(Gazdasági főtisztjét Jantó Jánost ugyan elfogták, 
a ki nem lévén népszerű ember: Tokaji Ferencz 
féltette őt, s azért, hogy a zendülőktől megmentse, 
Tokaj várába záratá, honnét aztán ép bőrrel 
szabadult.)

(Folyt, köv.)

Nyilvános köszönet.
Mai alólivt napon homonnai lakos tettes Doby 

Antal úr az udvai iskola növendékeinek, — a ma- 
gyarnyelvbeni előhaladás ösztönzése czéljából, —- 
24 darab mulatva-oktató, hasznos irányú olvasó 
könyvet küldött, ily sorok kíséretében.

tisztelendő úr! Örömmel hallottam, hogy 
a felügyelete alatt álló népiskola szépen indult a 
magyaiosodás utján; —e hazafias érdemiért midőn 
n. tiszteletű urnák szerény elismerésemmel adózom, 
van szerencsém egyúttal az ide mellékelt könyv- 
adomanyt átszármaztatni, tisztelettel kérve, ke­
gyeskedjék azt az iskolai növendékek közt kiosz- 
tatm. Tisztelettel Doby Antal.

Elmulaszthatlan kötelességet vélek teljesíteni 
tehat, midőn fent nevezett urnák, ezen valóban 
önzetlen, hazafias s magasztos czélra irányult tet­
tet, magam s a jutalmazott tanulók nevében is 
ezennel nyilvánosan megköszönjem.

Udva, 1881. junius 22.
Lehoczky Emire,

udvai lelkész.

Törvényszéki csarnok.
Götz István és társai elleni bűnperben a7 

folyó évi junius 13-ra kitűzött végtárgyalásnak V 
unsz lók és a vádlottak kihallgatása mel lett történ*, 
befejezése után, Biringei Aithui kii. nlügyész mint 
közvádló, vád indítványát következőkben terjesztet, 
te elő.

Götz István, Braun Antal, bischinger Mihály 
és Kramer János vádlottak beismerik, hogy ez évi 
február 5-től G-kára menő éjjel a Braun József és 
István pinezéit feltörték, az ott elhelyezett borból 
több hordót felforgatván, tetemes mennyiséget ki- 
öntöztek s megittak nemcsak, hanem mintegy miís. 
fél átalagnyi bort és pálinkát magukkal vivén, egy
csűrbe elrejtették.

Vádlottak most jelzett bűnös cselekménye a 
magy. btkv. 336, §. 3-ik pontja szerint lopási bűn­
tettet képezvén: mindnégyöket ez értelemben bü- 
nősnek kéri kimondani.

Tekintve pedig vádlottak fiatal kovát, kifogás- 
tálán erkölcsi előéletüket s azon enyhítő körülményt, 
hogy az okozott 48 frtnyi kárt megtérítvén, panasz^ 
lók megbüntettetésöket nem kívánták s kiválóan 
Götz Istvánra nézve tekintettel arra, hogy tettét 
szerelmi csalódás okozta elkeseredésében követte 
el, mindnégy vádlottat, a büntetés törvényszabta 
legkisebb mértékének alkalmazásával, egyenként 2- 
2 évi fegyházra Kelendőknek indítványozta.

Ennek ellenéoen ifj. Farkas Lajos ügyvéd, 
védelemképen körülbelül a következőket terjesztő 
elő : védetteim határozottan tagadják, miszerint a 
Brauuék pincziét lopási szándékból törték volna fel. 
Mennyiben pedig ezen tagadás az alább kifejtendők 
szerint teljesen indokolt vádlottak részéről; meny­
nyiben továbbá a kir. ügyészi vádinditvány támo­
gatására védetteim tagadásával szemben egyáltalán 
semmi bizonyíték sem merült fel, ugyanazért azt, 
hogy jelen esetben lopási bűntény forog fenn, be- 
igazoltuak nem találom.

De ha ezen kiviil még ama körülmények, me­
lyek között a bűnös cselekmény elkövetetett, beha­
tó figyelemre méltattatnak: nem hiszem, hogy a 
tek. bíróság ne jöjjön arra a meggyőződésre, mi­
szerint itt a btkv. 33G. §-nak 3. pontja szerint mi­
nősülő lopás bűntettének még csak árnyéka sincsen.

Nincs pedig azért, mert ha a jelen esetet kö­
zelebbi alapos megfigyelés tárgyává tesszük, ha leg- 
elsőbben is az annak keletkezésére befolyással volt 
inditóokokat kutatjuk, őnkénytelenül fel kell vetnünk 

| azon kérdést, váljon mi vezette vádlottakat a bűnös 
cselekmény elkövetésére ? E kérdésre a vizsgálati 
iratok s a bűnvizsgálat kétségbe vonhatlan adatai 
tisztán megadják a feleletet, azt t. i. hogy a 
fiatal vádlottak által korukkal járó negédességből 
könnyelműen elkövetett bűnös cselekmény indító 
oka nem volt más, mint egy a szívben mélyen gyö­
keret vert szerelmi viszonyból keletkezett csalódás, 
nem volt egyéb, mint az ezen csalódásból eredt 
elkeseredés, mely Götz Istvánnál nem hogy csilapult 
volna, hanem az őt többi legény társai részéről érő 
többszöri és reá nézve megszégyenítő szemrehányá­
sok következtében mindinkább fokozódott, mígnem 
megcsalattatásának eszközlői, Braun István és Jó­
zsef irányában bosszúra szolgáltatott alkalmat.

A bosszú valósítása csakhamar határozott szán­
dék kijelentésében nyert kifejezést s a kivitelhez 
Braun Antal, Fischiuger Mihály, és Kramer János 
vádlottak, Götz István önérzetében sértett legény 
társuk sorsa iránti baráti érdeklődésből, fiatalkori 
könnyelműséggel csatlakoztak.

Ha már most figyelembe vétetik, vádlottaknak 
példás erkölcsi előélete, s azon körülmény, hogy 
mindannyian jó módú, vagyonos földmivelő emberek, 
valljon lehet e ily körülmények között jogosan fel­
tételezni is, hogy a nagymérvű elkeseredésből eredt 
bosszú ténye, ily minősitvényü egyének részéről 
anyagi haszon elérése végett a lopás nyomorult 
cselekményére lett volna irányítva?

Nem, ilyet feltételezni nem lehet, mert ezt a 
bűnös cselekmény intentiója teljesen kizárja; s az 
előadottak alapján védő ügyvéd erősen meg van 
győződve arról, hogy védettéi csupán azon szán­
dékkal törték fel a Braunék pinezéit, hogy nekik 
kárt okozzanak s hogy ezáltal azért, a miért Braun 
Miklós a panaszlók fia, illetve testvére, a Götz 
István szeretőjét elvette, s igy volt kedvesétől örökre 
elszakította, panaszlók bosszút álljanak.

Annyival inkább meg van győződve védő ügy­
véd, hogy itt csupán kárositási szándék forog fenn, 
védettéinek azon cselekményéből, hogy a pinezékben 
elhelyezve volt borokat csupán kiöutözgették s a 
hordókat felforgatták, csakis kárositási ezélzatra, 
nem pedig lopási szándékra lehet következtetni.

Megjegyzi védő, hogyha védettel lopni akar­
tak volna, akkor bizonyára másként jártak volna el.

Az előadottakból kifolyólag, védettéinek azon 
cselekménye, miszerint Braun István pinczéjéből 
bort és pálinkát vittek el, szintén csak kártételre 
irányult szándékkal elkövetett cselekménynek tekin­
tendő.

Minthogy tehát az elmondottak szerint vádlot­
takat csupán idegen vagyon rongálása által elköve­
tett vétség vádja terheli, minthogy továbbá ily eset­
ben a btkv. 421. §. szerint bűnvádi eljárásnak csak 
a sértett fél indítványára van helye, tekintettel arra, 
°gy panaszlók panaszukat visszavonván, vádlottá-
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t megbüntettetni nem kívánják : ugyanazért mind-
1V vádlottat az ellenék emelt vád alól felmen- negy y\

t >tni kén* / 9
1 Ezzel, minekutána közvádló vád indítványához

vábbra is is ragaszkodását jelentette ki, a kir.
tvszék (elnöki helyettes Képes Károly, előadó Oro-

. Géza, szavazó Keresztessy Lajos, jegyző Mi-
kovszkyBertalan) mellék tanácskozási termébe vonult

1 s a fennforgó bűnügyet beható vizsgálat alá vevén
e meghozott Ítélet következőleg hirdettetett ki:

*Götz István, Braun Antal, Fischinger Mihály 
és Kramer Jakab, lopás vétségében és idegen vá­
mon szándékos rongálása által elkövetett vétség­
en vétkeseknek nyilváníttatnak s ezért az Ítélet 
jogerőre emelkedésétől számítva, egyenként 6—6 
heti fogházra és 40—40 frt pénzbüntetésre vagy 
nem fizethetés esetén 4—4 napi fogházra Ítéltetnek; 
köteleztetvén egyszersmind a felmerülendő rabtar­
tási költségeket az állam-kincstárnak megtéríteni.

Indokolás: Vádlottak beismerik, hogy e folyó 
évi február 5-től 6-ára menő éjjel a Braun József 
és Braun István trauczonfalvi lakosok pinczéit fel­
törték s az ott levő borok közzül mintegy másfél 
hordónyit kiöntöztek s egy csekély mennyiséget 
meg is ittak.

Előadják továbbá, hogy ezt csupán károsi- 
tási szándékból azért tették, hogy ez által Gőtz 
István vádlottnak Stumpf Katalin hajadonnal hu­
zamosabb időn át boldogan folytatott meleg sze­
relmében! csalódását, mit panaszlók idéztek elő, 
megbosszulják; határozottan tagadják végül, hogy 
panaszlókat meglopni szándékuk lett volva.
1 a. jelen bűnügyben megejtett vizsgalat során 
arra nézve, miszerint vádlottak lopás elkövetésére 
szövetkeztek — és a bűnös cselekményt lopási 
czélzattal hajtották volna végre: vádlottak tagadá­
sával szemben nemcsak semmiféle bizonyíték sem 
merült, sőt vádlottak kifogástalan erkölcsi előéle­
tére vagyonos földmivelői állásukra és az inkri­
minált cselekmény végrehajtásának módjára való 
tekintettel; úgyszintén a bűnös merénylet indító 
okának és kiválóan a védelemben hangsúlyozott lé­
lektani indoknak figyelembe vétele mellett: ama 
feltevés hogy a pincze feltörések lopási szándék­
ból követtettek volna el, jogosultnak éppen nem 
mutatkozik.

Ezek alapján, mennyiben minden bűnös cse­
lekmény annak indító okai, intentiója es a mellek 
körülmények közrehatásának beható figyelemre me- 
tatása után vont következtetés szerint minősítendő 
és bírálandó el: vádlottak azon cselekményét, mi­
szerint Braun József és István pmczeit feltörvén 
az ott lévő hordókból a bort kiöntöztek s nemi 
részben itták is — a btkv 418 es 421 §§-aiba 
ütköző vétségnek tekinteni s ™ndnégy ™dlo«at; 
mivel az előadottak szerint a btkv 336 § anak 3 
ik pontjába ütköző lopási bűntett esete fenn nem 
forog: csupán az idegen vagyon rongálása alul el- 
követett vétségben kellett vétkesnek kimondani.

De vétkeseknek voltak nyilvanitandok vad- 
lottak még a lopás vétségében is. mert be,sme-
rik hoev Braun Isvan pinczejebol egy atalag oort 
és pá,inkát magukkal vivén azt a Braun *» »pe­
rébe elrejtették; mert továbbá * 
ezen cselekménye által okozott kar 50 irtot meg-

nem haladván, az a btkv. 334 §-a szerint csupán 
lopási vétséget képez.

Ezekhez képest. Gőtz István, Braun Antal, 
Fischinger Mihály és Kramer Jakab az ellenökben 
beigazolt két rendbeli vétség miatt, a fennforgó 
enyhítő körülményekre való tekintettel, lehető mér­
sékelten kiszabott 6—6 heti fogházra és a törvény­
szabta pénzbüntetésre voltak i télendők

Vádlottak könnyes szemmel hallgatták az Íté­
let kihirdetését, mely ellen úgy ők, valamint a kir. 
ügyész is, fellebezést jelentettek be.

Huhogó.

visszalépését kellett következtetnem, még is az 
ide mellékelt nyilatkozatból érthetöleg, még a fe­
gyelmi eljárás iránti kérvény vissza vonásává! is 
a magán elégtétel útját nyitva akartam tartam.

másolat
Nyilatkozat.

Nyilttér. *)
A Zemplén 26-ik szamában Füzy Kálmán 

úrtól egy nyilatkozat jelent meg, melyre a me­
gye közönsége iránti tiszteletemnél fogva, pár rövid 
szóval félvilágositólag nyilatkozni késztetve ére- 
zem magamat.

Valótlan az, hogy én bizonyos régibb dif- 
ferentiákért provokáltattam, — Fűzi Kálmán urnák 
tudni kellene, hogy a párbaj szabályai szerint 
régi differentiákért, habár ilyenekről nekem tudo­
másom sincs, elégtétel nem követelhető, s ily 
czim alatt a kihívást elsem is fogadhattam volna.

Provocáltattam azért, mert a m. év nov. 
havában, a s a.-ujhelyi női házi ipartanoda javára 
a minister! megbízott jelenlétében rendezett meg­
nyitó ünnepély alkalmával, az ünnepélyre az al­
ispán ur által, át engedett megyeházi termek 
közül az aljegyző által használt hivatalos helyi­
séget, miután azt az aljegyző elzárta és a kulcs 
kiadását megtagadta, lakatossal kinyitattam.

A kihívásra ezt megfelelő oknak nem tekint­
hettem ugyan, de amenyiben magán elégtétel 
elől senkinek kitérni nem szoktam, felkertem se­
gédeimet, hogy a kihívást elfogadván, azt komoly 
ügyhöz méltóan sürgősen járassák le, a mint ezt 
az alább olvasható Matolay Etele és Kovács Leó 
urak volt segédeim által kiállított nyilatkozat iga­
zolja. _

Rágalomnak nyilvánítom, mintha en a sze­
mélyes elégtétel ügyét, feladás tárgyává tettem 
és kibúvó ajtónak használtam volna; én hivatalos 
állásom és a bizalmával megtisztelt megyei tisz­
telt közönség iránti kötelességből kifolyólag, az 
aljegyzőnek hivatalos mulasztásai, szabály és tör­
vénybe ütköző eljárásáért emeltem panaszt és ker­
tem a fegyelmi vizsgálatot, — ez pedig nem feladás, 
de hivatalos kötelesség, mert a felburjánzó fejet­
lenséggel administrálni nem lehet.

Es habár szabályosnak nem tarthatom a 
segédek azon eljárását, hogy ők meghallgatásom 
nélkül, határozat hozatalába bocsájtkoztak, — a ma­
gán elégtétel ügyét, a hivatalos utón kért fegyel­
mi eljárás ügyével összetévesztették, leginkább 
pedig meglepett, hogy visszalépésem nélkül az 
ellenfél segédei az ügyet befejezettnek nyilatkoz­
tatták s ez okon, mint kihívott és nem kihívó, a 
4 segéd i-ső számú nyilatkozatából, az ellenie

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget. 
Szerkesztőség.

Az igazság érdekeben alairtak kinyilatkoz­
tatjuk, hogy Viczmándy Ödön barátunk által a 
Füzy Kálmán úr és közte felmerült ügynek ma­
gánúton! lebonyolítására felkéretvén, ő az elég­
tétel megadására feltétlenül nemcsak késznek 
nyilatkozott, de annak mielőbbi keresztül vitelét is 
sürgette, továbbá, hogy az ügynek magánúton! be­
szüntetését tárgyazó határozatunk az ő előleges 
megkérdezése nélkül kelt, a menynyiben mi ennek 
szükségét nem találtuk, és midőn ő e határoza­
tunkról értesült, hivatalos beadványát visszaakarta 
venni, nem kivanvan azt a magan elégtétel aka­
dályának tekinteni, amenyiben azonban a kér­
vény már bevolt iktatva es Fűzi Kalman urnák 
nyilatkozat végett kiadatott, visszavehető nem 
volt.

Kelt S.-a. ujhely, 1881. junius 19-én.
Koviíts Léé. s. k. Matolay Etele, s. k.

őrnagy. alispán.

Mely körülmények igazolják, hogy a lova­
giasság legszélsőbb követelményeinek is eleget 
tettem és hogy a Dókus Gyula es Keresztesy 
Lajos urak által az 1881. évi december 3-ról kel­
tezett nyilatkozat is illetéktelen és jogosulatlan.

Ennyit a magán ügyre.
fegyelmi ügyet illetőleg, mindenekelőtt 

különösnek tűnik fel, hogy az alantas hivatalos 
közeg feljebbvalójának hivatalos feljelentését, bár­
minő elintézést nyert volna is, a nyilvánosság előtt 
bírálatok és polémia tárgyává tehesse.

Hogy a fegyelmi eljárás iránti kérvényem 
hivatalos állásomban mellőzhető nem volt, ezt a 
F. K. ur nyilatkozata is indokolja és erre nézve 
a felelősséget el is válkdom feljebbvalóimnak és 
m. tisztelt megyeiközönséggel szemben, de ilyen­
nel Füzy Kálmán' aljegyző ur irnyában nem tar­
tozom. , , , ...

Egyébiránt ha már nyilvanossagra hozatott,
ezen ide nem tartozó ügy, talán még sem volt 
ildomos dolog elhallgatni azt, hogy a fegyelmi bí­
róságok Füzy Kálmán ajegyzö ur hivatalos eljá­
rását nem helyeselhetönek és némi megrovás ala 
is eshetőnek jelentették ki; de a nyilatkozat azon 
pontja sem felelmeg a valóságnak, hogy a fegyel­
mi bíróság előzetes vizsgálat után hozott volna 
hatórozatot mert a vizsgálat mellőzve volt.

Viczmándy Ödön.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

o R UTH ELEMÉR.
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.
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Budapest, tillői-ut 18. sz.
Ajánlja a május hó 2-án Adám 

taitott ekeverseny

az első díjjal: arany 
érem mel a második díj 

jal: ezüst éremmel
kitüntetett szabadalmazott

kettős és hármas ekéit

Magyar éjszak-keleti vasut.

továbbá :

járgánycséplőgépeit $
tisztitó szerkezettel vagy \\ 
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,12. a

továbbá

gőzcséplőgépeit
fa-, szén- és szilmifőtéshcz
gőzmozgonyait
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Pályázati hirdetmény.
A magyar éjszak-keleti vasut-társulat 

a vonalain szükséges kéményseprő- 
munkák kiadására ezennel pályáza­

tot hirdet. . .. ,
Az ajánlatok f. év junius 30-ik napjanak

déli 12 óráig a magyar éjszak-keleti vasút 
vezérigazgatóságához (Budapest II. kerület 
lánczhidutcza 1 sz.) nyújtandók be.

Később érkező, vagy távirati ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. Ajánlati feltételek 
a szerződési minta és a részletes feltételek a 
magyar éjszak-keleti vasut vezérigazgatósá­
gának pályafentartási irodájában Budapesten;
vagy a vonalon N.-Károly, Szatmár Huszt, 
S.-a.-Ujhely, Kassa, Csap és Bátyú állomáso­
kon székelő mérnöki szakaszok hivatalos he­
lyiségeiben megtekinthetők.

Budapest, 1881. junius 10.
Az igazgatóság.

Iltánnyomat nem díjazta tik.



A sztropkói járás szolgabírájától.

A fő alkatrész schwei zi 

orvosi nővén yek 

vonata.

1218 sz.

Olcsóbb mint bár­

mely keseriíviz.

Házi szer.

Kelések, bőrkii- 

íeg, kösz vény és

cstiznál' vértisztitó 

hatása által gyógyít.

Készítve szigo

MÁJ

i; mésztéshiány, aranyér 

s az altesti bajainál 

mint legolcsóbb és 
legliathatósabb

házi szer van 

ajánlva.

k. i. 1881.

be

Bármily korú 

egyének hasz­

nálhatják.

Könnyen vehető 

» gyengén és fáj­

dalom nélkül old.orvosi vény után.
Sok tekintélyes sveiczi, német és osztrák orvos és különböző szaklap a Brandt által készített SClfWKlZI 

I4Bl>4tSOKÁT melyek szerencsés. :i testre minden háiraeiy nélkül haló anyagok­
ból vannak ősszel éve*, minden oh- esetben, a hol gyenge hashajtó kell, mint feles epét és
nyiíkot elvezető és erősítő, bizton fájdalom nélkül ható orvosi szer, minden egyénnek legmelegebben 
ajánlja. — Bárkinek a labdacs használata cl tt is, azon gyógysze- f\
rész urak, kik e labdacsot tartják, szívesen szolgálnak használati í J flj V\
utasítással, melyen elismervények i< vannak. — A labdacsok vétele- jf t B/
korcsakis Brandtféle schweizi labdacsok kérendük, melyek bádog S M /JH É f/
dobozokban vannak, 50 szem 70 kr. 15 szem 25 kr. — Minden do- £ § / /|1 1 V V ^ * ■
boz vörös alapon fehér schwei.-i kereszttel van ellátva, mely mel- $ § /%/ ^ * M
lett a mellékeltaláirás van. 0 ------^

Kapható: KassAa Megay G. gyógyszertárában. >IiskoI<‘ZOIl Szabó Gyula gyógyszertárában NyirCgy- 
llláztlil Szopkó gyógyszerésznél és Magyarhon minden nagyobb gyógyszertárában. 3—12

Regale bérbeadás.
Gróí Sztáray Antal Öméltósága nagymihályi uradalma igazgatósága részéről

folyó évi juniushó 30-án reggel 8 órától alábbi

bor- és pálinkamérési haszonvételek
fognak Nagymihályon a központi irodában nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőnek, 
vagy esetleg szabad kézből is 1881. évi októberhó i-sö napjától kezdődő további 3 évre 
bérbe kiadatni, úgymint:

Nagymihályi városi ,Szarvas" korcsma, petróczi, topolyám, verbóczi, csecsehói, 
jesztrebi, s.-reviscsei, n.-zalacskai, n.-gersényi, lucskai, vinnai, bankai, podhái, kurecskai, 
kaluzsái, klokocsói, kuszini, jószai és kliviscsei korcsmák, tartozmányaikkal.

Berbevenni kívánok kötelesek a kikiáltási ar 10 százalékát bánatpénzül az árverést 
megelőzőleg, a legtöbbet ígérők pedig a bérösszeg 25 százalékát szerződési biztosítékul
az árverés után azonnal lefizetni.

Pályázati hirdetmény.
Alólirott által közhírré tétetik, 

szerint a sztropkói járási közgyámi áll0 

másra, — mely évi 300 frt fizetés és 
100 forint úti átalányból áll, — ezennel 

pályázat hirdettetik, — melynek az 187! 

évi XVIII t. ez. 85. §-a értelmében le­
endő betöltésére határ időül a f. év: 

juliushó 5-1’k napjának d. e. 9 órája 

Sztropkó községébe ezennel kitüzetik

Fölhivatnak ennélfogva a pályázni 
kívánók, hogy szabályszerűen felszerelt 
s közgyámi képesítéssel ellátott kérvé­
nyeiket e hivatalhoz f. évi juliushó 5-ik 
napjáig annyival is inkább nyújtsák be. 
mivel a képesítési okmánnyal el nem 
látottak, valamint a fentebbi határ időn 
pil benyújtott kérvények figyelembe vé­

tetni nem lógnak.

Sztropkón, 1881. évi május 30-án

3—3
Evva Kálmán

szolgabiró.

A bérleti feltételek az uradalmi irodában betekinthetök bármikor.
2 —2

alapittatott 1844.
a társaság székhelye: Paris, 33 rue Lafayette.

Ausztriai vezérképvi­
selőség : 

Bécsben
IX., Wasagasse Nr. 8.

Magyarországi vezév-
képviselőség:

1$ u <i apes I e 11
Durottya-utcza 5 sz.

206 millió 
338 ,

2 I

A társaság vagyona .
Biztosítási kezelés ....
Évi dij bevétel 1.......................
1890. évben kiszolgált biztosit, kötvények 
Fennállása óta fizetett károk
a z e I s éTt rn11 k"ettCl Tfí0 biztosit*soknál az intézet már 
évenként Vintfrí d 7 ® mérlegszerű nyereményének 50 öjo-át 
iJk akrínváhn/k/’ ? ,blztosvas kezdete óta befizetett összeg di­ni^: f a nyer*mény-részlet nem igénylők­
ul éV^t nyújt mmdenkorra az évi díjból 10o.o-nyi kedvez-

Értesítéssé1 szívesen szolgál a társulat, 
tézendők :6pV18eletre Touatkozó ajánlatok következő czim atatt in-

1—3 Vezér-képviselőség.
Budapest, Dorotya-utcza 5. sz.

33 ZE^ 1^1

RANS0ME8, HEAD & JEFFERIES

m

A

GROSSMANN
Váczi körút 79. szám alatt BUDAPEST az osztr. á

Eredeti Hőiken
4—í Tessék a gyári jelvényt kívánni.

S.-a.-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén” gyorssajtóján.

ÉHTESITÉS.

Van Szerencsem a t. ez. közönség tudomására hozni: miszerint

a fogmtivészef minden ágával foglalkozom;
. és pedig:
ogtisztitással; hiányos iognövés igazítással gyermekeknél:

fogkitöméssel, a legjobb anyagokkal, a. m. arany, Soulson, foncsor: - stb. 

le különösen figyelmeztetve a legnjabb antisepti.
e;,S SZeH,,tÍ f»í‘#mé.ekr^ mely módszer
áltál a legrosszabb és legfájdalmasabb fogak U 

kilő Hihetők s megtarthatók ;

Foghúzással.
6 a íecrniahh .. '!"!• ’* rugaatyura.

'*■ J bb amenkai kgnyomatu szerkezet szerint.

Müfogkijavitások is elfogadtatnak.

<§r. (Sebeök (Antal,
orvos-sebésztudor, szülész és fogorvos
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Négy 4
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